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SOBRE O CETIC.BR

1. Centro de produção de dados 
estatísticos TIC & centro de 
conhecimento

o Estatísticas públicas TIC

o Dados desagregados

o Estatísticas para os ODS

o Estudos qualitativos

2. Capacitação em metodologia de 
pesquisa para produção e uso de 
estatísticas TIC 

3. Laboratório de ideias e de inovação 
metodológica

4. Análise sobre os impactos 
socioeconômicos das TIC & 
contribuições para as políticas públicas

O Centro Regional de Estudos 

para o Desenvolvimento da  

Sociedade da Informação 

(Cetic.br) tem como missão 

produzir dados estatísticos e 

análises sobre os impactos das 

tecnologias digitais na 

sociedade.



SOBRE O CETIC.BR

PESQUISAS TIC ESTUDOS SETORIAIS POLICY BRIEFS
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Resumo Executivo

Relatório Metodológico

Análise dos Resultados

Usuários de Internet

Empresas

Organizações públicas

Órgãos públicos federais e estaduais e prefeituras

Estabelecimentos públicos de saúde

Escolas públicas de Educação Básica
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Usuários de Internet

Empresas

Organizações públicas

Escolas públicas de Educação Básica

Estabelecimentos públicos de saúde

Órgãos públicos federais e estaduais e prefeituras



USUÁRIOS DE INTERNET
RESULTADOS DA PESQUISA



PAINEL TIC – ONDA 5: PRIVACIDADE
METODOLOGIA DA PESQUISA

POPULAÇÃO-ALVO 

Indivíduos usuários de Internet
com 16 anos ou mais no Brasil

COLETA DE DADOS

Entrevistas online (CAWI)

Nacional

ABRANGÊNCIA

AMOSTRA

2.556 indivíduos respondentes

Conhecer a perspectiva dos 

indivíduos sobre privacidade, as 

práticas adotadas, os riscos 

percebidos e a percepção sobre 

o uso de dados pessoais por 

terceiros

OBJETIVO

PERÍODO DE COLETA

Novembro a dezembro de 2021

Fonte: CGI.BR. (2022). Privacidade e proteção de dados pessoais 2021: perspectivas de indivíduos, empresas e organizações públicas no Brasil.

Estimação de pesos por modelos 

e calibração com base em 

estimativas populacionais da 

PNAD Contínua e de usuários de 

Internet da TIC Domicílios 2021

METODOLOGIA DE ESTIMAÇÃO



PR3) Nos últimos 3 meses, você realizou na Internet alguma das seguintes atividades para gerenciar o acesso aos seus dados pessoais:

USUÁRIOS DE INTERNET, POR PRÁTICAS DE GERENCIAMENTO DE ACESSO AOS SEUS DADOS 
PESSOAIS (2021)
Total de usuários de Internet com 16 anos ou mais (%)
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Verificou a segurança de uma página ou aplicativo, por exemplo, se a página

tinha cadeado de segurança

Recusou permissão de uso dos seus dados pessoais para publicidade

personalizada

Leu políticas de privacidade de uma página ou aplicativo

Limitou o acesso a perfil de redes sociais

Restringiu o acesso à sua localização geográfica, por exemplo, por GPS

Configurou ou limitou o uso de cookies em uma página que visitou

Solicitou a páginas, aplicativos ou buscadores que apagassem informações que

tinham sobre você

Sim Não Não sabe

Fonte: CGI.BR. (2022). Privacidade e proteção de dados pessoais 2021: perspectivas de indivíduos, empresas e organizações públicas no Brasil.

PRÁTICAS



PR11A) Nos últimos 12 meses, você procurou algum canal de atendimento para fazer alguma solicitação, reclamação ou denúncia sobre seus dados pessoais?

PR11B) Qual canal de atendimento você procurou nesse(s) caso(s)?

USUÁRIOS DE INTERNET QUE BUSCARAM CANAL DE ATENDIMENTO SOBRE SEUS DADOS 
PESSOAIS, POR CANAL DE ATENDIMENTO BUSCADO (2021)
Total de usuários de Internet com 16 anos ou mais que buscaram algum canal de atendimento (%)
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A própria empresa ou órgão público

Um órgão de defesa do consumidor, como Procon

A polícia

O Ministério Público

A Justiça, como Juizado Especial Cível

A Autoridade Nacional de Proteção de Dados (ANPD)

Outro canal

Sim Não Não sabe

Fonte: CGI.BR. (2022). Privacidade e proteção de dados pessoais 2021: perspectivas de indivíduos, empresas e organizações públicas no Brasil.

PRÁTICAS



PR4) O quanto você diria que se sente preocupado com seus dados pessoais quando realiza as seguintes atividades

USUÁRIOS DE INTERNET, POR NÍVEL DE PREOCUPAÇÃO COM SEUS DADOS PESSOAIS, 
SEGUNDO ATIVIDADE REALIZADA NA INTERNET (2021)
Total de usuários de Internet com 16 anos ou mais (%)
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Comprar pela Internet por páginas ou aplicativos

Acessar páginas ou aplicativos de bancos

Usar redes sociais

Usar aplicativos de relacionamento

Enviar e receber mensagens

Armazenar arquivos em nuvem

Muito preocupado Preocupado Pouco preocupado Nada preocupado Não faz essa atividade Não sabe

Fonte: CGI.BR. (2022). Privacidade e proteção de dados pessoais 2021: perspectivas de indivíduos, empresas e organizações públicas no Brasil.

RISCOS



PR5A) O quanto você se sente preocupado com o uso que as empresas fazem dos dados pessoais que coletam de você?

PR5B) O quanto você se sente preocupado com o uso que os órgãos públicos fazem dos dados pessoais que coletam de você?

USUÁRIOS DE INTERNET, POR NÍVEL DE PREOCUPAÇÃO COM O USO QUE EMPRESAS E 
ÓRGÃOS PÚBLICOS FAZEM DE SEUS DADOS PESSOAIS (2021)
Total de usuários de Internet com 16 anos ou mais (%)
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Órgãos públicos

Empresas

Muito preocupado Preocupado Pouco preocupado Nada preocupado Não sabe

Fonte: CGI.BR. (2022). Privacidade e proteção de dados pessoais 2021: perspectivas de indivíduos, empresas e organizações públicas no Brasil.

RISCOS

"Muito preocupado" com 

o uso que as empresas

fazem de seus dados 

pessoais, por cor ou raça:

Pretos 52%

Pardos 49%

Brancos 43%



PR14) O quanto você se sente preocupado em fornecer para empresas ou órgãos públicos dados pessoais sobre... 

USUÁRIOS DE INTERNET, POR NÍVEL DE PREOCUPAÇÃO COM O FORNECIMENTO DE 
INFORMAÇÕES PESSOAIS SENSÍVEIS (2021)
Total de usuários de Internet com 16 anos ou mais (%)
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Biometria, como impressão digital

ou fotografia do rosto

Saúde, como doenças, prontuário médico

ou resultados de exames

Orientação sexual

Gênero, como masculino, feminino

ou não binário

Filiação política ou sindical

Crença religiosa

Cor ou raça

Muito preocupado Preocupado Pouco preocupado Nada preocupado Não sabe

Fonte: CGI.BR. (2022). Privacidade e proteção de dados pessoais 2021: perspectivas de indivíduos, empresas e organizações públicas no Brasil.

RISCOS



PR8) Agora vamos pensar sobre os tipos de informação que empresas e órgãos públicos podem querer saber sobre você. Na sua opinião, quanto controle você acha que tem sobre quem pode acessar 

cada tipo de informação sobre você?

USUÁRIOS DE INTERNET, POR NÍVEL DE CONTROLE PERCEBIDO SOBRE QUEM PODE ACESSAR 
SEUS DADOS (2021)
Total de usuários de Internet com 16 anos ou mais (%)
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Compras que faz pela Internet ou presencialmente

Sua localização física

Suas postagens e atividades em redes sociais

Conversas que teve por aplicativos de mensagem

Páginas na Internet que visita ou frequenta

Palavras que busca na Internet

Muito controle Algum controle Pouco controle Nenhum controle Não sabe

Fonte: CGI.BR. (2022). Privacidade e proteção de dados pessoais 2021: perspectivas de indivíduos, empresas e organizações públicas no Brasil.

CONTROLE



PR10) Nos últimos 12 meses, por conta de preocupações com uso dos seus dados pessoais, você...

USUÁRIOS DE INTERNET, POR ATIVIDADES QUE DEIXARAM DE REALIZAR POR CONTA DE 
PREOCUPAÇÕES COM SEUS DADOS PESSOAIS (2021)
Total de usuários de Internet com 16 anos ou mais (%)
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Desinstalou algum aplicativo de celular

Deixou de visitar alguma página na Internet

Deixou de utilizar algum serviço

ou plataforma na Internet

Deixou de comprar um aparelho eletrônico

Sim Não Não sabe

Fonte: CGI.BR. (2022). Privacidade e proteção de dados pessoais 2021: perspectivas de indivíduos, empresas e organizações públicas no Brasil.

CONTROLE



PR12A) Hoje em dia é possível combinar dados das pessoas a partir de diversas fontes, como dados de compras e pagamentos, hábitos de busca e navegação na Internet, páginas curtidas em redes sociais, 

entre outras. Essa combinação cria perfis detalhados dos hábitos, interesses e características das pessoas. Empresas podem usar esses perfis para oferecer publicidade personalizada e direcionada ou para 

avaliar riscos de ter esses perfis como clientes. Antes dessa explicação, você já tinha ouvido falar sobre isso? 

USUÁRIOS DE INTERNET, POR CONHECIMENTO SOBRE PERFILAMENTO E PUBLICIDADE 
PERSONALIZADA (2021)
Total de usuários de Internet com 16 anos ou mais (%)
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Fonte: CGI.BR. (2022). Privacidade e proteção de dados pessoais 2021: perspectivas de indivíduos, empresas e organizações públicas no Brasil.
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EMPRESAS
RESULTADOS DA PESQUISA



TIC EMPRESAS 2021
METODOLOGIA DA PESQUISA

POPULAÇÃO-ALVO 

Empresas brasileiras ativas com 10 
pessoas empregadas ou mais

COLETA DE DADOS

Entrevistas por telefone (CATI)

Nacional

ABRANGÊNCIA

AMOSTRA

4.064 empresas respondentes

Módulo PPD: 1.473 respondentes

Medir a posse e uso das 

tecnologias de informação e 

comunicação entre as empresas 

brasileiras

OBJETIVO

PERÍODO DE COLETA

Agosto de 2021 a abril de 2022

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.

MÓDULOS

Informações gerais sobre os sistemas TIC

Usos da Internet

Interações com órgãos governamentais 

Segurança

Comércio eletrônico (e-commerce) via Internet

Habilidades

Software

Novas tecnologias

Privacidade e proteção de dados (PPD)



EMPRESAS, POR TIPO DE FINALIDADE DE USO DOS DADOS PESSOAIS E SETOR (2021)
Total de empresas que mantêm dados pessoais de clientes e usuários (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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EMPRESAS, POR TIPO TIPO DE DADO SENSÍVEL MANTIDO (2021)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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REALIZAÇÃO DE REUNIÕES INTERNAS PARA TRATAR ESPECIFICAMENTE DO TEMA DE 
PROTEÇÃO DE DADOS PESSOAIS NOS ÚLTIMOS 12 MESES (2021)
Total de empresas (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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TIPO DE AÇÕES DE TREINAMENTO OU CAPACITAÇÃO SOBRE PROTEÇÃO DE DADOS PESSOAIS 
(2021)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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PÚBLICO PARTICIPANTE DAS AÇÕES DE TREINAMENTO OU CAPACITAÇÃO SOBRE PROTEÇÃO DE 
DADOS PESSOAIS (2021)
Total de empresas que realizaram ações de treinamento ou capacitação sobre proteção de dados pessoais (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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EMPRESAS, POR EXISTÊNCIA DE UMA ÁREA ESPECÍFICA OU FUNCIONÁRIOS RESPONSÁVEIS 
PELO TEMA DE PROTEÇÃO DE DADOS PESSOAIS (2021)
Total de empresas (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.

88% das pessoas que lidam com 

proteção de dados foram 

contratadas para outras funções, 

mas também passaram a lidar 

com o tema

Porte Mercado de atuação



EMPRESAS, POR ÁREA OU DEPARTAMENTO A QUE PERTENCE OS FUNCIONÁRIOS 
RESPONSÁVEIS PELO TEMA DA PROTEÇÃO DE DADOS PESSOAIS (2021)
Total com área específica ou funcionários responsáveis pelo tema de proteção de dados pessoais (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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EMPRESAS, POR TIPO DE AÇÃO PARA ADEQUAÇÃO À LGPD (2021)
Total de empresas que mantém dados de pessoas físicas (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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EMPRESAS, POR ÁREA DE ORIGEM DO ENCARREGADO DE PROTEÇÃO DE DADOS PESSOAIS 
(2021)
Total de empresas que possuem um encarregado de proteção de dados pessoais vindo da própria empresa (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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EMPRESAS, POR ABRANGÊNCIA DO PLANO DE CONFORMIDADE OU ADEQUAÇÃO À PROTEÇÃO 
DE DADOS PESSOAIS (2021)
Total de empresas que possuem um plano de conformidade ou adequação à LGPD (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação entre as empresas brasileiras: TIC Empresas 2021.
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ORGANIZAÇÕES PÚBLICAS
RESULTADOS DA PESQUISA



PRIVACIDADE E PROTEÇÃO DE DADOS PESSOAIS
METODOLOGIA

POPULAÇÃO-ALVO 

Órgãos públicos federais e estaduais do 
Executivo, Legislativo, Judiciário e 
Ministério Público e Prefeituras

COLETA DE DADOS

Entrevistas por telefone (CATI)

ENTREVISTAS 

580 órgãos federais e estaduais

3.543 prefeituras

PERÍODO DE COLETA

Agosto de 2021 a abril de 2022

POPULAÇÃO-ALVO 

Escolas de Educação Básica públicas e 
privadas, localizadas em áreas rurais e 
urbanas

COLETA DE DADOS

Entrevistas por telefone (CATI)

ENTREVISTAS 

3.678 escolas públicas e particulares, de 

áreas urbanas e rurais

PERÍODO DE COLETA

Setembro de 2020 a junho de 2021

POPULAÇÃO-ALVO 

Estabelecimentos de saúde públicos e 
privados

COLETA DE DADOS

Entrevistas por telefone (CATI) 

ENTREVISTAS

1.524 gestores de estabelecimentos de 

saúde públicos e privados 

PERÍODO DE COLETA

Janeiro a agosto de 2021

. . TIC EDUCAÇÃO 2020TIC SAÚDE 2021
TIC GOVERNO 

ELETRÔNICO 2021 
.



PRESENÇA DE PESSOA OU ÁREA RESPONSÁVEL PELA IMPLEMENTAÇÃO DA LGPD EM ÓRGÃOS 
PÚBLICOS FEDERAIS E ESTADUAIS E PREFEITURAS (2021)
Total de órgãos públicos federais e estaduais e prefeituras (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação pelo setor público brasileiro: TIC Governo Eletrônico 2021.
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ÓRGÃOS PÚBLICOS FEDERAIS E ESTADUAIS (2021) PREFEITURAS (2021)

Total Capitais

28% 66%

Até 10 mil habitantes

24%

Mais de 500 mil 

habitantes

62%

Poder Nível de governo



ÓRGÃOS PÚBLICOS FEDERAIS E ESTADUAIS, POR AÇÕES RELACIONADAS À LGPD
Total de órgãos públicos federais e estaduais (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação pelo setor público brasileiro: TIC Governo Eletrônico 2021.
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Nomeou o encarregado de dados ou Data

Protection Officer (DPO) do órgão público

Disponibilizou canais de atendimento pela

Internet para os cidadãos enviarem

mensagens sobre o uso de seus dados

pessoais pelo órgão público

Publicou a política de privacidade do órgão

público na Internet

Implementou um plano de resposta a

incidentes de segurança da informação

relacionado a dados pessoais

Federal Estadual

NÍVEL DE GOVERNO (2021) OFERTA DE CURSO SOBRE A 

LGPD PARA ÁREA DE TI (2021)
Total de órgãos públicos federais e estaduais 

com área ou departamento de TI (%)

Executivo 50%

Legislativo 49%

Judiciário 91%

Ministério Público 82%

Federal 79%

Estadual 51%



PREFEITURAS, POR AÇÕES RELACIONADAS À LGPD
Total de prefeituras (%)

Fonte: CGI.BR. (2022). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação pelo setor público brasileiro: TIC Governo Eletrônico 2021.

TOTAL E PORTE (2021) OFERTA DE CURSO SOBRE A 

LGPD PARA ÁREA DE TI (2021)
Total de prefeituras 

com área ou departamento de TI (%)

Capital Interior

63% 24%

Até 10 mil habitantes

20%

Mais de 500 mil 

habitantes

74%
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Mais de 500 mil habitantes



ESTABELECIMENTOS DE SAÚDE, POR EXISTÊNCIA DE DOCUMENTO QUE DEFINE UMA
POLÍTICA DE SEGURANÇA DA INFORMAÇÃO (2015-2021)
Total de estabelecimentos de saúde que utilizaram a Internet nos últimos 12 meses (%)

Fonte: CGI.BR. (2021). Pesquisa sobre uso de tecnologia da informação e comunicação nos estabelecimentos de saúde brasileiros: TIC Saúde 2021.
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ESTABELECIMENTOS DE SAÚDE, POR MEDIDAS ADOTADAS EM RELAÇÃO À LGPD (2021)
Total de estabelecimentos de saúde que utilizaram a Internet nos últimos 12 meses (%)

Fonte: CGI.BR. (2021). Pesquisa sobre uso de tecnologia da informação e comunicação nos estabelecimentos de saúde brasileiros: TIC Saúde 2021.
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Disponibilizou canais de atendimento e interação com os titulares dos dados

Realizou o levantamento dos dados pessoais, classificando suas finalidades e
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Realizou campanha de conscientização interna sobre a Lei Geral de Proteção

de Dados Pessoais (LGPD)

Publicou a política de privacidade em website do estabelecimento ou da

secretaria de saúde

Definiu o encarregado de segurança de dados do estabelecimento

Implementou um processo para tornar os dados pessoais anônimos

Implementou um plano de resposta a incidentes de segurança de dados
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ESCOLAS PÚBLICAS QUE REGISTRAM OU CONSULTAM DADOS DOS ALUNOS E DA ESCOLA EM 
FORMATO ELETRÔNICO (2020)
Total de escolas (%)

Fonte: CGI.BR. (2021). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação nas escolas brasileiras: TIC Educação (Edição COVID-19 - Metodologia 

adaptada).

30% das escolas 
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sistema interno de 
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Dados de frequência e notas dos alunos

Informações sobre o orçamento financeiro da escola

Resultados de avaliação de desempenho

dos professores e de outros funcionários

Informações sobre condições físicas e de saúde dos alunos

(peso, altura, alergias, entre outros)



Ambientes virtuais 

de aprendizagem 

estavam mais 

presentes entre as 

escolas públicas 

urbanas (61%), as 

escolas localizadas em 

capitais (71%) e entre 

aquelas com maior 

porte (79%), onde 

também foi possível 

observar maior 

presença de acesso à 

Internet.

ESCOLAS PÚBLICAS, PRESENÇA E USO DE SISTEMAS, PLATAFORMAS E REDES SOCIAIS DIGITAIS, 
POR DEPENDÊNCIA ADMINISTRATIVA (2020)
Total de escolas (%)

Fonte: CGI.BR. (2021). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação nas escolas brasileiras: TIC Educação (Edição COVID-19 - Metodologia 

adaptada).
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ESCOLAS QUE POSSUEM DOCUMENTO QUE DEFINE A POLÍTICA DE PROTEÇÃO DE DADOS E DE 
SEGURANÇA DA INFORMAÇÃO NA INSTITUIÇÃO (2020)
Total de escolas (%)

Fonte: CGI.BR. (2021). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação nas escolas brasileiras: TIC Educação (Edição COVID-19 - Metodologia 

adaptada).
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Em 38% das escolas 
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56%, atividades para 
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